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Їхньому мовленню характерна наявність великої кількості пауз, які 

характеризуються відсутністю акустичного сигналу та заповнених 

патологічною судомною активністю м’язів мовленнєвого апарату. Саме ці 

паузи часто перериваються емболами, нефонологічними вокальними 

утвореннями, хибними початками та повторами. 

Аналіз психолінгвістичних параметрів мовлення осіб із заїканням 

дозволяє вважати, що наявність судомної активності в м’язах виконавського 

апарату, що порушує результат дії функціональної системи мовлення у осіб 

із заїканням, спотворює процес внутрішньомовленнєвого планування та 

переходу психічної частини мовленнєвого процесу на моторний рівень 

реалізації. 

Література: 

1. Гаврилова Н.С. Класифікації порушень мовлення. Збірник наукових 

праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Серія : Соціально-педагогічна. 2012. Вип. 19 (1). Кам’янець-

Подільський : Медобори, 2012. С. 327-349. 

2. Калмикова Л.О., Калмиков Г.В., Лапшина І.M., Харченко H.В. 

Психологія мовлення і психолінгвістика : навчальний посібник для студентів 

ВНЗ / за заг. ред. Л.О. Калмикової. Київ : Вид-во «Фенікс», 2008. 235 с. 

3. Козинець О.В., Кириленко О.В. Психологічні особливості дітей 

старшого дошкільного віку із заїканням. Науковий часопис НПУ імені 

М.П. Драгоманова. Серія 19 : Корекційна педагогіка та спеціальна 

психологія. 2013. Вип. 23. С. 331-334. 

4. Кондратенко В., Ломоносов В. Заїкання : феноменологія та основні 

напрями реабілітації : Посібник для вищ. навч. закладів. Київ : Вид-во КНТ, 

2006. 70 с. 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ САМООЦІНКИ  

У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Ольга ГОНЧАРУК 

здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Людмила НАЗАРЕЦЬ 

кандидат психологічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На сучасному етапі розвитку психологічної науки вивчення феномену 

самооцінки особистості є надзвичайно актуальним. Самооцінка виступає 

важливим регулятором поведінки та діяльності людини. Особливої уваги 

потребує дослідження самооцінки в юнацькому віці, адже саме цей період 

пов’язаний із початком професійного навчання у закладах вищої освіти. 

Сучасні науковці пов’язують самооцінку студентів із процесом їх 

адаптації до навчання у вищій школі – проблемою, що нині має особливу 

актуальність. Найбільших труднощів зазнають особи, які обирають професію 
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з огляду на зовнішні, а не внутрішні мотиви. Низька самооцінка у поєднанні 

зі зміною звичного шкільного способу навчання може спричиняти зниження 

успішності, труднощі у спілкуванні й ослаблення навчальної мотивації [3]. 

Дослідники наголошують, що самооцінка є важливим чинником 

професійного становлення студентів. Ті студенти, які поєднують навчання з 

роботою, мають вищий рівень домагань і самооцінки, більше впевнені у собі, 

краще контролюють емоції й менше схильні до внутрішніх конфліктів [1]. 

Розвиток самооцінки у представників юнацького віку тісно пов’язаний із 

формуванням особистісної національної ідентичності. Самооцінка як 

складовий елемент самосвідомості формується через процес самопізнання та 

емоційно-ціннісного ставлення до себе як до представника своєї нації. 

Результати цього самопізнання дозволяють регулювати поведінку у 

внутрішньонаціональному середовищі та міжнаціональній взаємодії. Цілісне 

національне «Я» складається з усвідомлених уявлень та емоційно-ціннісного 

ставлення до себе, а самооцінка національної приналежності відображає 

значущість власної ідентичності й виконує регулятивну функцію в житті 

молодої людини [5]. 

Сучасні дослідження розглядають самооцінку як форму саморегуляції, 

що включає самопізнання, емоційне ставлення до себе та самоконтроль [1; 3; 

4]. 

Адекватна самооцінка передбачає здатність людини об’єктивно 

оцінювати власні можливості, риси характеру та здібності, спираючись на 

реалістичне усвідомлення своїх сильних і слабких сторін. Вона 

супроводжується впевненістю у собі, умінням приймати самостійні рішення, 

прагненням до особистісного зростання та побудови гармонійних 

міжособистісних стосунків. Особи з адекватною самооцінкою зазвичай 

емоційно врівноважені, менш схильні до почуття провини, тривожності чи 

депресивних станів [2]. 

Неадекватна самооцінка може проявлятися у двох формах — завищеній 

або заниженій. Завищена самооцінка характеризується тенденцією 

перебільшувати власні досягнення, здібності й переваги, ігноруючи при 

цьому власні недоліки. Люди з такою самооцінкою часто мають 

ідеалізований образ себе, вважають свої погляди й дії єдино правильними, 

можуть виявляти схильність до домінування чи знецінення інших [2]. 

Занижена самооцінка, навпаки, пов’язана з недооцінюванням власних 

можливостей, невпевненістю у собі, підвищеною чутливістю до критики та 

страхом помилок. Такі люди нерідко уникають складних завдань, 

обмежуючись легкодоступними цілями, що заважає розкриттю їхнього 

потенціалу. Для них характерні самокритичність, тривожність, потреба в 

зовнішньому схваленні. Як завищена, так і занижена самооцінка свідчать про 

порушення гармонії між «Я-реальним» і «Я-ідеальним» компонентами 

особистості, що негативно позначається на процесі самореалізації та 

психічному благополуччі індивіда. 
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З метою вивчення особливостей прояву самооцінки у студентів закладів 

вищої освіти було проведено дослідження із використанням методу 

рангування. У дослідженні взяли участь 26 студентів старших курсів 

Рівненського державного гуманітарного університету. 

За результатами діагностики неадекватно завищена самооцінка виявлена 

у 16,7% студентів; адекватна з тенденцією до завищення – у 35,2%; адекватна 

– у 41,6%;  адекватна з тенденцією до заниження – у 6,5% від загальної 

кількості респондентів. 

До основних чинників заниженої самооцінки студентів належать 

невідповідність соціального статусу, матеріальних можливостей та вплив 

оцінних суджень з боку одногрупників. Студенти з надмірно високою 

самооцінкою нерідко виступають ініціаторами конфліктних ситуацій, тоді як 

ті, хто має занижену самооцінку, можуть потрапляти у позицію жертви. 

Обидва ці типи поведінки ускладнюють ефективну взаємодію під час 

освітнього процесу та можуть мати негативні наслідки навіть після 

завершення навчання у ЗВО. 

Отже, особливості прояву самооцінки у здобувачів вищої освіти суттєво 

впливають на їхню навчальну мотивацію, емоційний стан та успішність. 

Студенти з адекватною самооцінкою виявляють більшу впевненість у 

власних можливостях, активніше залучаються до навчального процесу та 

легше долають труднощі. Натомість завищена або занижена самооцінка може 

призводити до тривожності, невпевненості у собі, труднощів у спілкуванні та 

зниження навчальної результативності. Завдання закладу вищої освіти 

полягає не лише у розвитку професійних компетентностей майбутнього 

фахівця, а й у створенні сприятливих психологічних умов для формування 

адекватної самооцінки, підтримки емоційної рівноваги та особистісного 

зростання здобувачів освіти. 
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ФОРМУВАННЯ УМІНЬ НАВЧАЛЬНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА З 

ПЕДАГОГОМ ТА ОДНОЛІТКАМИ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ З 

ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Однією з ключових компетентностей, формування яких передбачене 

Державним стандартом початкової освіти [1], є навчання впродовж життя, 

що передбачає опанування уміннями і навичками, необхідними для 

подальшого навчання, зокрема і навчання працювати самостійно і в групі. 

Важливим питанням є упровадження цього Державного стандарту в освіту 

дітей з особливими освітніми потребами як на умовах інклюзії, так і у 

спеціальних навчальних закладах [4] У зв’язку з цим сучасна спеціальна 

початкова освіта вимагає створення умов для формування в учнів не лише 

предметних знань, а й соціальних і комунікативних умінь, що забезпечують 

успішність навчальної взаємодії. Адже, як відзначають дослідники, для дітей 

6-7 років уміння вчитися – це, перш за все, уміння включитися та ініціювати 

специфічне навчальне співробітництво [2].  

Для дітей з порушеннями мовлення ця проблема набуває особливого 

значення, оскільки, як підкреслює Ю. Рібцун, мовленнєві труднощі часто 

ускладнюють процес спілкування, знижують рівень навчальної мотивації, 

впливають на соціальну адаптацію [3]. Тому в процесі навчання в спеціальній 

початковій школі надзвичайно важливо реалізовувати завдання формування 

вмінь навчального співробітництва з педагогом та однолітками.  

Теоретичним підґрунтям обговорюваного нами питання є концепція 

розвивального навчання Л. Виготського, відповідно до якої формування 

вищих психічних функцій дитини відбувається у спілкуванні, співпраці з 

дорослими та однолітками. Саме навчальне співробітництво виступає 

засобом переходу від зовнішньої взаємодії до внутрішніх психічних процесів, 

що визначає розвиток мислення і пізнавальної активності молодших 

школярів. Дослідження показують, що навіть у першому класі можна 

успішно розвивати соціальну та комунікативну компетентність учнів, не 

поступаючись якістю академічних знань. Ключовою умовою для цього є 

спільна навчальна діяльність дітей, а також здатність вчителя 

трансформувати клас у навчальне співтовариство [2]. При цьому під 

https://conferences.vntu.edu.ua/index.php/allhum/allhum2018/paper/view/4175./3430
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